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Відповідне коло проблемних питань, оче-
видно, виходить за межі, які стосуються ви-
нятково національного кримінального права. 
Вони заслуговують на вивчення з урахуванням 
того, що й міжнародне кримінальне право й 
національне кримінальне право, на основний 
предмет, базову платформу виводять факт 
вчинення кримінального правопорушення та 
покарання за нього. 
Не є винятком і, так звані, «злочини агре-

сії», які вважаються одними із найтяжчих 
міжнародних посягань, що передбачають за-
грозу відносинам миру та безпеки для світового 
співтовариства. 
З огляду на це, проаналізовані окремі між-

народні правові акти, які забороняють згадану 
агресію, є імперативними нормами міжнарод-
ного права.

уковцями, зокрема, як: Н. Акімов, О. Базов, 
І. Бойко, С. Бескоровайний, О. Броневиць-
ка, К. Важна, В. Гапончук, С. Денисов, І. Ка-
синюк, Н. Кончук, У. Коруц, Е. Кузьмін, 
О. Ладиненко, І. Лоссовський, А. Майснер, 
Г.Маляр, А. Нікітін, О. Олішевський, Я. Пи-
липенко, П. Пекар, О. Полторак, В. Радець-
кий, В. Ржевська, С. Стасюк, М. Стиранка, 
Л. Скрекля, Я. Турчин, Г. Яремко та інші.

Метою даної статті є спроба окреслити 
окремі міжнародні правові стандарти ре-
гламентації кримінальної відповідальнос-
ті за пропаганду, планування, підготовку, 
розв’язування та ведення агресивної війни.

Виклад основного матеріалу 
дослідження

Про небезпеку збройної агресії та її на-
слідки для людства говорять самі за себе 
цифри. Так, за тисячоліття відбулося близь-
ко чотирнадцять тисяч воєн, у яких загину-
ло понад п’ять мільярдів людей. У ХХ сто-
річчі, внаслідок Першої світової війни, заги-
нуло тридцять один мільйон людей, серед 
яких двадцять один мільйон осіб померло 
від голоду і хвороб. У Другій світовій війні 
ці показники дещо зросли – загинуло понад 
сорок мільйонів людей [1]. 
Міжнародній практиці також відомі ви-

падки засудження осіб за здійснення змови 
з метою підготовки та ведення агресивних 
війн проти Австрії, Польщі, Данії, Греції, 
колишнього СРСР та інших держав. Зокре-
ма, в Нюрнберзі відбувся судовий процес 

Постановка проблеми
«Злочини агресії», є одними із найтяж-

чих міжнародних посягань, що несуть у собі 
очевидну загрозу відносинам миру та безпе-
ки для світового співтовариства. З огляду на 
це, заборона агресії розглядається як імпе-
ративна норма міжнародного права, відхи-
лення від якої неприпустиме. 

Стан дослідження
Розпочаті наукові моніторинги у части-

ні з’ясування поняття агресії, видів зброй-
ного конфлікту, причин та способів їх 
розв’язання, питань відповідальності дер-
жави за акти агресії та міжнародних під-
ходів. Ці праці представлені такими на-
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над групою військових злочинців, після за-
вершення якого, 30 вересня – 1 жовтня 1946 
року вироком Трибуналу їх було визнано 
винними та засуджено до смертної кари чи 
довічного позбавлення волі [2].
Однак, «злочини агресії» не залишили-

ся у далекому минулому, а в сучасному світі 
набирають якісно нових форм. Як справед-
ливо зауважує А.В.Майснер, агресивні дії 
камуфлюються демократичними прагнен-
нями і цілями забезпечення прав людей, 
нехтуваних в умовах диктаторських і тота-
літарних режимів, гуманітарними інтервен-
ціями, поліцейськими операціями тощо. До 
того ж сама агресія набуває інших виявів, у 
яких сила і насильство як сутнісний фактор 
цього міжнародного злочину набуває вигля-
ду легітимної політичної, інформаційної та 
інших різновидів діяльності [3]. 
З огляду на зазначене, актуалізується 

потреба у визначенні міжнародно-правових 
механізмів протидії агресії.
Відповідно до Резолюції Генеральної 

Асамблеї ООН «Визначення агресії» від 14 
грудня 1974 р., агресією є використання 
збройної сили держави проти сувереніте-
ту, територіальної цілісності або політичної 
незалежності іншої держави або будь-яким 
іншим чином, несумісним зі Статутом ООН 
(ст.1) [4]. 
При цьому, жодні міркування будь-

якого характеру (політичного, економіч-
ного, військового тощо) не можуть служи-
ти виправданням агресії (ст.5). Її заборона 
регламентується ще у кількох міжнарод-
них документах, а саме Декларації про по-
силення ефективності принципу відмови 
від погрози силою або її застосування у 
міжнародних відносинах від 18 листопада 
1987 р., Заключному акті Наради з безпе-
ки та співробітництва в Європі від 1 серп-
ня 1975 р., Декларації про принципи між-
народного права, що стосуються дружніх 
відносин та співробітництва між держа-
вами відповідно до Статуту Організації 
Об’єднаних Націй від 24 жовтня 1970 р. 
[5].
Стаття 3 Резолюції Генеральної Асамблеї 

ООН від 14 грудня 1974 р., містить перелік 
дій, які кваліфікуються як акт агресії, зокре-
ма:

 а) вторгнення або напад збройних сил 
держави на територію іншої держави або 
будь-яка військова окупація чи анексія із за-
стосуванням сили території іншої держави 
або частини її; 

b) бомбардування збройними силами 
держави території іншої держави або засто-
сування будь-якої зброї державою проти те-
риторії іншої держави; 
с) блокада портів або берегів держави 

збройними силами іншої держави; 
d) напад збройними силами держави на 

сухопутні, морські або повітряні сили, або 
морські і повітряні флоти іншої держави; 
е) застосування збройних сил однієї дер-

жави, що знаходяться на території іншої 
держави за згодою з приймаючою держа-
вою, в порушення умов, передбачених в 
угоді, або будь-яке продовження їх перебу-
вання на такій території по припиненню дії 
угоди; 

f) дія держави, що дозволяє, щоб її те-
риторія, яку вона надала в розпорядження 
іншої держави, використовувалася цією ін-
шою державою для здійснення акту агресії 
проти третьої держави; 

g) засилання державою або від імені дер-
жави збройних банд, груп, іррегулярних 
сил або найманців, які здійснюють акти за-
стосування збройної сили проти іншої дер-
жави, що носять настільки серйозний ха-
рактер, що це рівносильне перерахованим 
вище актам, або його значну участь в них.
З вищенаведеного визначення випли-

ває, що акти агресії не завжди здійснюються 
з метою захоплення території іншої держа-
ви (до прикладу, напад збройними силами 
держави на повітряні сили іншої держави 
можливий з метою тиску на органи держав-
ної влади щодо прийняття певного політич-
ного рішення; засилання державою або від 
імені держави збройних банд на територію 
іншої держави з метою її послаблення або 
впливу на можливість прийняття рішення 
всередині держави чи у відносинах з інши-
ми державами). У науковій літературі під-
креслюють, що поряд зі збройними форма-
ми агресії не менш ефективними формами 
руйнівного впливу на інші держави стають 
так би мовити «мирні» вияви агресії, пере-
дусім – економічний та інформаційний [3]. 
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З огляду на це, проф. І.І. Бойко вважає, 
що на сьогодні визначення поняття агресії 
є застарілим, оскільки воно повинно охо-
плювати ширший перелік злочинних дій у 
зв’язку з появою нових «технологій» нане-
сення шкоди та нових типів загроз (втру-
чання в роботу автоматизованих інформа-
ційних систем) [6]. 
Вважаємо, що включення в поняття агре-

сії інформаційний чи економічний вплив не 
можна сприйняти схвально, оскільки такі 
дії, скоріш за все, є складовими частина-
ми ідеологічної боротьби, метою якої є по-
слабити сили супротивника та відповідно 
зміцнити власні позиції. Втім негативні на-
слідки, скажімо, інформаційної війни важко 
переоцінити. Яскравим прикладом цьому 
слугує пропаганда ідеолога доктора Йозефа 
Геббельса, яка стала тією силою, яка приве-
ла до влади у Німеччині фашистів й призве-
ла до розв’язання Другої світової війни [7]. 
Як більш сучасний приклад можна на-

вести інформаційну війну РФ проти України 
за результатами якої нагнітається ненависть 
до української армії та населення загалом. 
Тому, видається, що інформаційна війна 
може слугувати причиною для кровопро-
лиття, призвести до руйнувань та людських 
жертв. Іншими словами, вона може виступа-
ти, так би мовити, передумовою агресивним 
воєнним діям чи спонукати до їх ведення, 
однак вона не є різновидом агресії однієї 
держави проти іншої для якої характерним 
є застосування насильства і примусу.
З 31 травня по 11 червня 2011 року в 

Кампалі відбулась конференція держав-
учасниць Римського Статуту на обговорення 
якої виносилось питання щодо з’ясування 
поняття агресії. За її результатами було 
прийнято текст поправок, зокрема, в части-
ні введення нової статті (8 bis), яка дає на-
ступне визначення «злочину агресії», а саме: 
планування, підготовку, ініціювання або 
здійснення особою, яка спроможна фактич-
но здійснювати контроль за політичними 
чи військовими діями держави або керува-
ти ними, акту агресії, який за своїм харак-
тером, серйозністю та масштабами є грубим 
порушенням Статуту ООН [8]. 
Доводиться констатувати, що Україною 

поки не ратифіковано Римський статут Між-

народного кримінального суду, а відтак і так 
звані Кампалійські поправки. Однак наша 
держава вже зверталася до МКС із заява-
ми про визнання його юрисдикції, зокрема, 
щодо злочинів проти людяності та воєнних 
злочинів вищими посадовими особами РФ 
та керівниками так званих «ЛНР» та «ДНР», 
а також агресії в результаті якої було відтор-
гнуто АРК [9].
Нормами міжнародного права також ре-

гламентуються випадки, коли допускається 
застосування сили однієї держави проти ін-
шої, зокрема:

- у випадку збройного нападу однієї дер-
жави на іншу, «потерпілій стороні» (жерт-
ві нападу) дозволено застосовувати силу у 
відповідь, що відповідно до Статуту ООН 
є невід’ємним правом на індивідуальну чи 
колективну самооборону (ст.51);

- вживання заходів військового характе-
ру, які санкціоновані Радою Безпеки ООН 
у випадку загрози миру, порушень миру та 
актів агресії (Розділ VІІ Статуту ООН) [10].

Висновки
Аналіз відповідних міжнародних пра-

вових платформ, стандартів у контексті ре-
гламентації кримінальної відповідальнос-
ті за пропаганду, планування, підготовку, 
розв’язування та ведення агресивної війни, 
викликаний необхідністю подальшого на-
укового обстеження стосовно удосконален-
ня кримінально-правової охорони відносин 
миру між державами та вдосконалення за-
конодавства в цій частині.
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SUMMARY 
The relevant range of issues obviously goes be-

yond those relating exclusively to national criminal 
law. They deserve to be studied, taking into account 
the fact that both international criminal law and 
national criminal law, on the main subject, the ba-
sic platform derive the fact of committing a crimi-
nal offense and punishment for it.

The so-called “crimes of aggression” are no ex-
ception, which are considered to be one of the most 
serious international encroachments that threaten 
the relationship between peace and security for the 
world community.

In view of this, the analyzed individual inter-
national legal acts prohibiting the mentioned ag-
gression are imperative norms of international law.

«Crimes of aggression» are one of the most seri-
ous international encroachments that pose a clear 
threat to peace and security for the world commu-
nity. In view of this, the prohibition of aggression 
is seen as an imperative norm of international law, 
deviation from which is unacceptable.
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